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Niederschrift 
 

über die 21. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Donnerstag, dem 20.05.2010, im 
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:05 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Heidi Braun  Bürgermeisterin  
Frau Kirsten Christiansen    
Herr Heiko Hill    
Herr Joachim Hinrichsen    
Frau Elke Jacobsen  1. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Johngerret Jacobsen    
Frau Mirjam Meister    
Herr Hark Olufs  2. stellv. Bürgermeister  
Herr Claus Petersen    
 von der Verwaltung 
Herr Daniel Schenck    
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 19. und 20. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 5.1 .  Gemeindename 
 5.2 .  Beteiligung an den Kosten für den Streetworker 
 5.3 .  neuer Name für das Schulzentrum 
 5.4 .  Zuschuss für Wege 
 5.5 .  Reform der Amtsordnung 
 5.6 .  Katastrophenschutz 
 5.7 .  Hinweise des Ordnungsamtes 
 5.8 .  Wegeschau 
 5.9 .  Apfelgarten 
 5.10 .  Ausbesserungsarbeiten Tewelken und Linge 
 5.11 .  Ohl Dörp 
 6 .  Stellungnahme als Nachbargemeinde 
 6.1 .  Bebauungsplan Nr. 32 der Stadt Wyk auf Föhr 
 6.2 .  1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 41 der Stadt Wyk auf Föhr 
 6.3 .  3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 25 der Stadt Wyk auf Föhr 
 7 .  Sanierung Regenwasserkanal Wrixum, Tewelken/Dörpwundt 
 8 .  Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Parkbänken 
 9 .  Beratung und Beschlussfassung über die Erweiterung und Beschilderung von Rad- und Wan-

derwegen 
 10 .  Verschiedenes 
 
 
 



 2

 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Bürgermeisterin Braun begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung 
und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Bürgermeisterin Braun weist darauf hin, dass der TOP 9 „Beratung und Beschlussfas-
sung über die Erweiterung und Beschilderung von Rad- und Wanderwegen“ lediglich 
eine Beratung beinhaltet. 
 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 19. und 20. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschriften der 19. und 20. Sit-
zung. Die Niederschriften gelten somit als genehmigt. 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Die Feuerwehr hat eine Einladung zu einem Besuch der Feuerwehr der Partnerstadt 
Aub vom 29.10.-01.11.2010 erhalten, so Wehrführer Thies Krüger. Er gibt die Einladung 
an die Gemeindevertretung weiter, um diesen eine Teilnahme zu ermöglichen. 

Die Dienstkleidung der Feuerwehr ist nach einigen Jahren etwas verschlissen. Wehrfüh-
rer Thies Krüger bittet um Zustimmung, diese zum Reinigen und Ausbessern geben zu 
dürfen. Die Gemeindevertretung stimmt diesem Antrag zu. 
 
 

 5. Bericht der Bürgermeisterin 
  
 5.1. Gemeindename 
  

Bürgermeisterin Braun hat eine Anfrage von Bürgermeister Lorenzen erhalten, ob zur 
besseren Identifikation mit der Insel Föhr eine Umbenennung des Gemeindenamens 
von „Wrixum“ auf „Wrixum auf Föhr“ beraten werden könne. 
 
Die Gemeindevertretung spricht sich gegen eine offizielle Umbenennung der Gemeinde 
aus. 
 
 

 5.2. Beteiligung an den Kosten für den Streetworker 
  

Bürgermeisterin Braun berichtet, dass sich der Streetworker Lars Obelgönner im Fach-
ausschuss Föhr vorgestellt und einen Bericht über seine Tätigkeit abgegeben habe.  

Bezüglich einer Kostenbeteiligung der Gemeinde Wrixum wird aus den Reihen der Ge-
meindevertretung vorgeschlagen, dies in der Haushaltsberatung 2011 zu diskutieren. 
Generell sei die Arbeit des Streetworkers gut und solle nicht pauschal abgelehnt wer-
den. 
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 5.3. neuer Name für das Schulzentrum 
  

Das Schulzentrum sucht einen neuen Namen. Namensvorschläge können bei Bedarf 
mitgeteilt werden. 
 
 

 5.4. Zuschuss für Wege 
  

Bürgermeisterin Braun berichtet von der Zuschussmöglichkeit für die Marschwege, zu 
denen auch die Brücken gehören. Eine Verbreitung auf 4,50 m wird abgelehnt. 
 
 

 5.5. Reform der Amtsordnung 
  

Bürgermeisterin Braun berichtet vom Treffen der Amtsvorsteher/innen in Molfsee. The-
ma war die geplante Reform der Amtsordnung im Hinblick auf die Schaffung einer politi-
schen Zwischeninstanz. Grund für die Reform sei die nicht paritätische Besetzung des 
Amtsausschusses. Bei der Veranstaltung haben sich 90% der Amtsvorsteher/innen ge-
gen diese Reform ausgesprochen, so Bürgermeisterin Braun. 
 
 

 5.6. Katastrophenschutz 
  

Am 29.07. findet eine große Veranstaltung zum Thema Katastrophenschutz auf Föhr 
statt.  
 
 

 5.7. Hinweise des Ordnungsamtes 
  

Bürgermeisterin Braun hat Hinweise des Ordnungsamtes bezüglich der Reinigungs-
pflicht für Verkehrschilder erhalten. Weiterhin wurde eine Rampe im Dörpwundt kriti-
siert, da diese den Verkehr behindern würde. 
 
 

 5.8. Wegeschau 
  

Die Reparatur der auf der Wegeschau festgestellten Schäden würde ca. 19 T€ kosten. 
Bürgermeisterin Braun erläutert die Schäden anhand einer Karte. 
 
 

 5.9. Apfelgarten 
  

Im Apfelgarten wurden Strandkörbe aufgestellt. Da diese sehr gut angenommen wer-
den, sollten nach Möglichkeit auch am Spielplatz Strandkörbe aufgestellt werden. 
 
 

 5.10. Ausbesserungsarbeiten Tewelken und Linge 
  

Die Qualität der Ausbesserungsarbeiten der Straßen Tewelken und Linge wird kritisiert. 
Bürgermeisterin Braun wird sich der Sache annehmen.  
 
 

 5.11. Ohl Dörp 
  

Bürgermeisterin Braun teilt mit, dass die neue Abwasserrinne und zwei Gullys im Ohl 
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Dörp fertig gestellt wurden. 
 
 

 6. Stellungnahme als Nachbargemeinde 
  
 6.1. Bebauungsplan Nr. 32 der Stadt Wyk auf Föhr 
  

Bürgermeisterin Braun erläutert den Bebauungsplan Nr. 32 der Stadt Wyk auf Föhr an-
hand von Planzeichnungen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Dem Bebauungsplan Nr. 32 der Stadt Wyk auf Föhr wird zugestimmt. 
 
 

 6.2. 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 41 der Stadt Wyk auf Föhr 
  

Bürgermeisterin Braun erläutert die 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 41 der Stadt 
Wyk auf Föhr anhand von Planzeichnungen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Der 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 41 der Stadt Wyk auf Föhr wird zugestimmt.
 
 

 6.3. 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 25 der Stadt Wyk auf Föhr 
  

Bürgermeisterin Braun erläutert die 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 25 der Stadt 
Wyk auf Föhr anhand von Planzeichnungen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Der 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 25 der Stadt Wyk auf Föhr wird zugestimmt.
 
 

 7. Sanierung Regenwasserkanal Wrixum, Tewelken/Dörpwundt 
  

Bürgermeisterin Braun erläutert die Verpflichtung der Gemeinde zur Regenwasserent-
sorgung und macht darauf aufmerksam, dass der Regenwasserkanal Tewel-
ken/Dörpwundt sanierungsbedürftig sei. Die möglichen Kosten gehen aus einem vorlie-
gendem Angebot hervor. Bevor ein Auftrag erteilt werde, werden Vergleichsangebote 
anderer Firmen eingeholt. 
 
 

 8. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Parkbänken 
  

Für die Anschaffung der neuen Parkbänke hat sich die Gemeindevertretung bereits für 
ein Modell entschieden. Nach kurzer Diskussion spricht sich die Gemeindevertretung für 
den Kauf von 4 neuen Bänken aus. 
 
 

 9. Beratung und Beschlussfassung über die Erweiterung und Beschilderung von 
Rad- und Wanderwegen 

  
Bürgermeisterin Braun berichtet, dass über die Erweiterung und Beschilderung von 
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Rad- und Wanderwegen bereits im Fachausschuss Föhr beraten wurde. Die Radwege 
sollen abgefahren und begutachtet werden.  
 
 

 10. Verschiedenes 
  

Es wird mitgeteilt, dass ein Grundstück im Ohl Dörp mit Absperrband markiert wurde. 
Der Grundstückseigentümer sollte schriftlich gebeten werden, die Absperrung zu ent-
fernen. 

In diesem Zusammenhang wird die allgemeine Verkehrproblematik im Ohl Dörp ange-
sprochen. Um die Parksituation zu entschärfen solle ein Ortstermin stattfinden. 
 
 

 
Bürgermeisterin Braun bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 22:05 
Uhr. 
 
 
 
 
 

Heidi Braun Daniel Schenck 
 


